

С.А. Шер

НИИ педиатрии и охраны здоровья детей ЦКБ РАН, Москва, Российская Федерация

## К юбилею Валерия Юрьевича Альбицкого

### Контактная информация:

Шер Стелла Абельевна, доктор медицинских наук, главный научный сотрудник отдела социальной педиатрии и мультидисциплинарного сопровождения детей НИИ педиатрии и охраны здоровья детей ЦКБ РАН

Адрес: 119333, Москва, ул. Фотиевой, д. 10, стр. 1, e-mail: anastel@mail.ru



14 апреля 2021 г. отмечает свой 80-летний юбилей профессор Валерий Юрьевич Альбицкий — крупный российский ученый в области общественного здоровья и здравоохранения, один из основоположников социальной педиатрии в нашей стране, историк отечественной педиатрии, талантливый педагог и общественный деятель.

Валерий Юрьевич родился в Казани. По окончании школы в 1958 г., следуя семейной традиции, пошел по стопам матери-врача и поступил на педиатрический факультет Казанского мединститута. Наклонность к научно-исследовательской работе проявил уже в студенческие годы. С 4-го курса занимался в студенческом

научном кружке при кафедре организации здравоохранения и выполнил две научные работы: «Основоположник казанской терапевтической школы Н.А. Виноградов» и «Причины младенческой смертности в Казани». Эти студенческие исследования определили основные направления его дальнейшей трудовой и научной деятельности. Он посвятил себя охране здоровья детского населения и истории отечественной медицины.

После получения в 1964 г. диплома врача-педиатра и непродолжительной работы в Алексеевской ЦРБ, а затем в Минздраве Татарстана в качестве инспектора В.Ю. Альбицкий занял должность ассистента кафедры социальной гигиены и организации здравоохранения в своей alma mater. Так с 1966 г. он навсегда связал свою профессиональную судьбу с научной деятельностью. В 1970 г. защитил кандидатскую диссертацию «Детская смертность и ее причины в г. Казани» (научные руководители — профессора Т.Д. Эпштейн и М.Х. Вахитов). Параллельно увлеченно изучал историю медицины и написал «Очерки Казанской медицинской школы», небольшие монографии о Н.А. Виноградове, Ф.Г. Мухамедьярове и А.В. Вишневром.

После заведования в течение трех лет (1976–1979) кафедрой социальной гигиены и организации здравоохранения Читинского медицинского института у В.Ю. Альбицкого начался новый и очень важный этап в его научной карьере. В сентябре 1979 г. Валерий Юрьевич принимает приглашение директора Горьковского НИИ педиатрии Александра Александровича Баранова и берет на себя руководство организационно-методическим отделом. В результате проведенного большого комплексного клинко-социального исследования часто болеющих детей в соавторстве с А.А. Барановым в 1986 г. была опубликована монография «Часто болеющие дети». Книга получила настолько широкую популярность среди научных сотрудников и практических врачей, работающих в данной области, что до настоящего времени возглавляет рейтинги цитирования источников, посвященных изучению данной проблемы. В 1987 г. В.Ю. Альбицкий защитил

Stella A. Sher

Research Institute of Pediatrics and Children's Health in «Central Clinical Hospital of the Russian Academy of Sciences», Moscow, Russian Federation

### On the Anniversary of Albitsky Valery Yu.

докторскую диссертацию на тему «Особенности состояния здоровья часто болеющих детей и пути их оздоровления» (научный консультант — академик А.А. Баранов).

В 1988 г. В.Ю. Альбицкий избирают заведующим кафедрой медико-социальных проблем охраны здоровья матери и ребенка факультета усовершенствования врачей Горьковского медицинского института. В этот период научная деятельность ученого и сотрудников кафедры фокусируется на изучении здоровья детей из семей высокого социального риска, анализе медико-социальных факторов риска, заболеваемости различных контингентов детей и оптимизации их медицинского обслуживания. Возникает логическое осмысление необходимости развития социальной педиатрии как механизма медико-социального сопровождения детского населения. Эти идеи нашли свое отражение в совместном с А.А. Барановым учебном пособии «Новые организационные формы медицинского обслуживания детей», опубликованном в 1990 г. В том же году Валерий Юрьевич получает звание профессора.

В 1993 г. В.Ю. Альбицкий вернулся в Казань и работал в родном городе в течение 10 лет. Он заведовал отделом Республиканского центра семьи, матери и ребенка, в 1994–1996 гг. трудился на посту профессора кафедры социальной медицины и организации здравоохранения, заведующего курсом биомедицинской этики и истории медицины. В 1998 г. возглавил первую в стране кафедру биомедицинской этики и медицинского права с курсом истории медицины Казанского медицинского университета.

В казанский период жизни одним из важных направлений в деятельности В.Ю. Альбицкого и его учеников вновь стало изучение детской смертности. Результаты исследований нашли свое отражение в опубликованных монографиях «Фетоинфантильные потери» (1997) в соавторстве с Л.А. Никольской и М.Ю. Абросимовой, «Смертность в дотрудоспособном возрасте: тенденции и потенциальные потери» (1999) в соавторстве с К.Ш. Зыятдиновым и др., «Детская смертность» (2001) под редакцией А.А. Баранова и В.Ю. Альбицкого. Весомым вкладом в развитие истории Казанской медицинской школы являлось издание двух фундаментальных трудов: «Истории Казанского государственного медицинского университета» (2004) и «Биографического словаря ведущих кафедр и профессоров КГМУ» (2006).

В 2003 г. в жизни и деятельности В.Ю. Альбицкого вновь происходят кардинальные изменения. По приглашению директора Научного центра здоровья детей (НЦЗД) РАМН академика А.А. Баранова он переезжает в Москву и организует в НЦЗД отдел социальной педиатрии. Отдел становится центром социальной педиатрии всей страны. Вместе с А.А. Барановым В.Ю. Альбицкий возглавил важнейшие исследования по изучению заболеваемости, инвалидности и смертности на качественно новом уровне. Проведена большая работа по анализу современного состояния проблем детской инвалидности и смертности, выявлены медико-социальные закономерности основных показателей состояния здоровья детей России, концепция сокращения предотвратимых потерь здоровья детей. Разработана региональная модель трехуровневой системы медико-социального сопровождения детей и подростков, внедренная в Республике Татарстан. Обоснованы основные критерии качества жизни детей, проведены исследования этого показателя у ряда контингентов здоровых и больных детей. В отделе занимались право-

выми проблемами охраны здоровья детей, этической экспертизой новых медицинских технологий. Результатом всех перечисленных исследований стали монографии «Инвалидность детского населения России» (Баранов А.А., Альбицкий В.Ю., Зелинская Д.И., Терлецкая Р.Н., 2008), «Смертность детского населения России (тенденции, причины и пути снижения)» (Баранов А.А., Альбицкий В.Ю., 2009), «Изучение качества жизни в педиатрии» (Баранов А.А., Альбицкий В.Ю., Винярская И.В., 2010), «Основные тенденции здоровья детского населения России» (Альбицкий В.Ю., Антонова Е.В., Баранов А.А. и др., 2011), «Актуальные проблемы социальной педиатрии. Избранные очерки» (2012), «Младенческая смертность в Российской Федерации в условиях новых требований к регистрации рождений» (Альбицкий В.Ю., Терлецкая Р.Н., 2016) и другие.

Работая в НЦЗД, В.Ю. Альбицкий сумел реализовать свою давнюю мечту — заниматься изучением истории отечественной педиатрии и, в частности, историей Научного центра здоровья детей, признанного на основании архивных документов Президиумом РАМН 27.02.2008 правопреемником Императорского Московского воспитательного дома, основанного императрицей Екатериной II 1 сентября 1763 г. Итогом данного масштабного исследования стали монография «История Научного центра здоровья детей Российской академии медицинских наук» (Альбицкий В.Ю., Баранов А.А., Шер С.А., 2013) и защита под руководством В.Ю. Альбицкого и А.А. Баранова докторской диссертации на тему «Научный центр здоровья детей: этапы формирования, роль в создании государственной системы охраны здоровья детей и развитии педиатрической науки в России» (Шер С.А., 2015). В том же году под руководством В.Ю. Альбицкого была защищена кандидатская диссертация по истории медицины на тему «Вклад казанских хирургов в развитие реконструктивной хирургии челюстно-лицевой области (XIX–XX вв.)» (Закирова Л.А., 2015).

В.Ю. Альбицкий стал инициатором и одним из авторов биографического словаря докторов наук Научного центра здоровья детей, трудившихся в старейшем в стране педиатрическом учреждении, начиная с его создания в 1763 г. и до наших дней (2016 г.).

В 2016 г. профессора В.Ю. Альбицкий и С.П. Глянец издали «Диссертационное исследование по истории медицины, в котором изложили основные понятия и методики, необходимые аспиранту и врачу-соискателю для выполнения научного исследования и защиты диссертации в области истории медицины».

В 2017 г. была опубликована монография «Союз педиатров России (Исторический очерк 1927–2017 гг.)» (Альбицкий В.Ю., Намазова-Баранова Л.С., Шер С.А.), посвященная 90-летию Союза педиатров России, сыгравшего ведущую роль в развитии педиатрической науки и построении государственной системы охраны здоровья детей.

В течение 2016–2018 гг. В.Ю. Альбицкий с сотрудниками проводил историко-медицинское исследование и на основании архивных материалов и научных трудов показал исторические истоки советской системы охраны материнства и детства, пути ее становления и развития. В 2018 г. была опубликована монография «Истоки и становление государственной системы охраны здоровья детей в Советской России (1917–1930 гг.)» (Альбицкий В.Ю., Шер С.А.).

После непродолжительной работы в НИИ общественного здоровья им. Н.А. Семашко полный сил, энер-

гии и творческих идей Валерий Юрьевич вернулся в педиатрию. В настоящее время он трудится в отделе социальной педиатрии и организации мультидисциплинарного сопровождения детей НИИ педиатрии и охраны здоровья детей ЦКБ РАН Министерства науки и высшего образования РФ и продолжает активно участвовать в конгрессах, конференциях, публикует новые статьи и монографии в области социальной педиатрии и истории педиатрии. Идет напряженная работа над второй монографией, посвященной основным этапам развития советской системы охраны здоровья детского населения в исторический период, временные рамки которого охватывают 1930–1953 гг., включая первые пятилетки, предвоенную пору, тяжелейшие годы Великой Отечественной войны и непростое послевоенное время.

В.Ю. Альбицкий является автором более 450 научных работ, в том числе более 50 монографий и книг, свыше 240 журнальных публикаций. Все знают Валерия Юрьевича как талантливого педагога и наставника. Им подготовлены 24 доктора и 49 кандидатов медицинских наук. Индекс Хирша — 32. Все ученики высоко ценят его энциклопедические знания, аналитические способности, призвание быть педагогом, умение руководить людьми, его порядочность и доброжелательность.

Профессор В.Ю. Альбицкий создал отечественную научную школу социальной педиатрии и организации детского здравоохранения. Его научные труды получили высокую оценку: бронзовую медаль ВДНХ СССР (1983), почетный знак «Отличнику здравоохранения СССР» (1984). За весомый вклад в отечественную науку в 2006 г. ученому присвоено звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации». В 2010 г. Валерий Юрьевич стал лауреатом премии Правительства РФ в области науки и техники за научное обоснование, разработку и внедрение системы мероприятий по снижению младенческой смертности в Российской Федерации. В 2012 г. за цикл работ по проблеме «Состояние и меры по сохранению и укреплению здоровья детей России» президиум Российской академии медицинских наук наградил В.Ю. Альбицкого дипломом премии имени Н.А. Семашко по теории и истории здравоохранения в номинации «Теория здравоохранения».

С 2012 г. — член Экспертного совета по медико-профилактическим наукам Высшей аттестационной комиссии Минобрнауки РФ.

В.Ю. Альбицкий является почетным профессором Казанского медицинского университета (2010) и заслуженным деятелем науки Республики Татарстан (2016). А профессиональная ассоциация детских врачей страны — Союз педиатров России — отметила личные достижения Валерия Юрьевича, удостоив высшей награды организации — медали Г.Н. Сперанского (2020) и присвоив звание «Почетный член Союза педиатров России» (2021).

В.Ю. Альбицкий активно занимается общественной деятельностью. Он является членом редакционной коллегии журнала «Вопросы современной педиатрии» и заместителем главного редактора «Российского педиатрического журнала», основателем в этих изданиях рубрик «Социальная педиатрия и организация здравоохранения», «История медицины», членом нескольких диссертационных советов.

В заключение хотелось бы написать еще об одном даре Валерия Юрьевича. Он — поэт. В 2016 г. вышел сборник его стихов «И гордость, и печаль моя — Россия»:

От детских лет до смерти. Навсегда.  
В застойные и в пьяные лихие,  
В победоносные и в подлые года  
И гордость, и печаль моя — Россия.

В сборник вошли, на взгляд автора, лучшие из всего написанного более чем за полвека и дорогие его сердцу стихи. А вот строки из стихов, написанных в далеком 1975 г.:

В рыжем вальсе листва закружилась.  
Тополя, что церковей купола.  
Жизнь, спасибо за то, что сложилась,  
Что такой, не другой ты была.

Коллеги, ученики и друзья профессора В.Ю. Альбицкого поздравляют его с наступающим днем рождения и желают крепкого здоровья, семейного благополучия, свежих идей и их блестящего воплощения в жизнь.

*С.А. Шер*